

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КОВАЛЕВА АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА

«Реализация социальной политики Советского государства в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

История реализации социальной политики Советского государства, в том числе в первые послереволюционные десятилетия, неоднократно привлекала внимание исследователей, но при этом они не уделяли должного внимания такому направлению этой политики, как реализация мер государственной социальной помощи в отношении нетрудоспособных граждан. В рассматриваемой диссертационной работе впервые предпринята попытка воссоздания целостной картины социальной политики Советского государства в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.

Научная новизна работы А.С. Ковалева состоит в комплексном исследовании темы в указанных хронологических и географических рамках. Автор проанализировал организацию социальной помощи в специализированных учреждениях для нетрудоспособных – инвалидных домах, и эта попытка может быть справедливо названа первым подобным исследованием. Диссертант рассмотрел реализацию государственных мер в отношении инвалидов и пожилых людей, исходя из экономических приоритетов государства, и в то же время сумел показать ее гуманистическую направленность. Государственная социальная политика в отношении нетрудоспособных лиц показана в качестве важного фактора модернизационных процессов, происходивших в стране в исследуемый период.

Подобного рода работы становятся особо актуальными в настоящее время в силу того, что государство и общество ищут новые возможности повышения качества жизни людей с инвалидностью и граждан пожилого возраста, формирования новых принципов взаимоотношения с этими категориями лиц. Это неизбежно связано с осмыслением исторического опыта социальной политики, обращение к которому поможет понять современному российскому обществу необходимость выстраивания отношений с нетрудоспособным населением, исходя из принципов рациональности в сочетании с «человеческим фактором».

Достоинством диссертации является умело проведенный анализ историографии. Соискатель справедливо отмечает, что, прослеживая закономерности в реализации политики повышения благосостояния населения в целом, российские и сибирские исследователи не показывали специфику проведения мероприятий в отношении инвалидов и пожилых граждан, уделяли

недостаточно внимания ее многообразию, практически не освещали значение деятельности инвалидов домов, рассматривали государственную социальную политику исключительно с точки зрения развития мер социального страхования.

Весьма обширна и репрезентативна документальная база диссертации. Результаты исследования в основном основаны на использовании массивного блока архивных материалов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Важными источниками явились также статистические данные, материалы ведомственной печати.

Судя по автореферату, для диссертации характерны логичное построение, обоснованность хронологических и территориальных рамок, объекта и предмета исследования, а также четкое обоснование целей, задач, методологического инструментария.

А.С. Ковалев в своем исследовании проследил сложный путь развития и реализации государственной социальной политики в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920–30-х гг., показал принципы ее организации, многообразие направлений социального обеспечения от пенсионного обеспечения до помещения в инвалидные дома, специфику и качество этой работы в регионе, установил степень взаимодействия государственных и общественных организаций в деле социальной помощи инвалидам и престарелым. Выводы, вытекающие из исследования, достаточно аргументированы и обоснованы. Полученные результаты могут быть использованы современными органами социальной защиты, а также исследователями вопросов социальной истории Сибири и России в целом, в общих и специальных курсах лекций по российской и региональной истории.

При общем положительном впечатлении от автореферата следует остановиться и на некоторых замечаниях к работе.

Так, в положениях, выносимых на защиту, автор утверждает, что в 1920–1930-х гг. сложилась административно-индустриальная модель государственной социальной политики в отношении нетрудоспособных граждан (с. 19), но при этом не объясняет, в чем специфика этой модели по сравнению с предыдущей или последующей, какие другие варианты могли существовать.

В некоторых случаях диссертант сам себе противоречит. С одной стороны, «красной линией» через всю работу проходит мысль о том, что важнейшим направлением государственной социальной политики в отношении инвалидов была политика в области их трудоустройства. С другой – сам автор убедительно показывает, что и другие направления социального обеспечения вполне успешно реализовывались, а социальная помощь в инвалидных домах и вовсе вынесена в отдельную главу.

Автор много говорит об уникальности опыта социально-трудовой интеграции нетрудоспособных и здоровых граждан через работу в инвалидных артелях. Но, к сожалению, нигде не говорится о том, как эта интеграция происходила, как выстраивались отношения здоровых работников и инвалидов, существовала ли между ними конкуренция, наблюдались ли конфликты, как разрешались социально-трудовые споры.

Отдельные замечания не снижают высокого качества представленной работы. Полнота отражения в автореферате вопросов, поставленных в диссертации, а также научные публикации автора показывают, что работа А.С. Ковалева представляет собой полноценное научное исследование, отличающееся особой новизной и практической значимостью. Представленное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а А.С. Ковалев заслуживает присвоения ему ученой степени доктора исторических наук.

Ведущий научный сотрудник,
Доктор исторических наук

Быстрова Ирина Владимировна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
российской истории Российской академии наук

Центр военной истории

117036, Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19

(499)126-94-22

voencentririran@yandex.ru

